



22 декабря 2000 г. исполнилось 60 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки РФ, академика Российской академии медицинских наук, профессора Николая Дмитриевича Ющука — известного ученого-клинициста, талантливого педагога, видного общественного деятеля.

Н. Д. Ющук родился в 1940 г. в Брестской области в рабочей семье, а тяжелое военное детство провел в Белоруссии. После окончания войны семья переезжает в Иркутск. В 1960 г. Николай Дмитриевич поступает в Иркутский медицинский институт на лечебный факультет. После его окончания в 1966 г. Н. Д. Ющук продолжает обучение в ординатуре на кафедре инфекционных болезней того же института. С этого времени вся его жизнь и любимая работа связаны с инфектологией. Николай Дмитриевич работает главным врачом городской инфекционной больницы Иркутска, однако стремление продолжать образование приводит его в 1969 г. в Центральный НИИ эпидемиологии. Там он работает под руководством своего главного учителя и наставника академика РАМН Валентина Ивановича Покровского, с которым неразрывно связана его трудовая, научная и педагогическая деятельность и которому принадлежит огромная роль в воспитании и становлении личности ученого Н. Д. Ющука. Н. Д. Ющук занимает одно из ведущих мест в школе инфекционистов России, созданной В. И. Покровским, являясь его последователем.

В 1971 г. Николай Дмитриевич начинает работать в должности ассистента на кафедре инфекционных болезней ММСИ и через год успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему: "Некоторые показатели функционального состояния толстой кишки у больных острой дизентерией". Дальнейшее изучение острых кишечных инфекций было им продолжено и результаты этой работы представлены в 1980 г. в виде докторской диссертации "Функционально-морфологическое состояние кишечника при сальмонеллезной инфекции (клинико-экспериментальное исследование)". В 1981 г. Николаю Дмитриевичу присвоено звание профессора.

С 1986 г. Н. Д. Ющук — заведующий кафедрой инфекционных болезней ФУВ ММСИ, с 1989 г. возглавляет единую кафедру инфекционных болезней с курсом эпидемиологии, совмещая работу заведующего кафедрой и проректора института по учебной работе.

В 1991 г. Николай Дмитриевич избирается член-корреспондентом РАМН, а в 1999 г. — действительным членом (академиком) РАМН. Огромное трудолюбие, высочайшая организованность, целеустремленность и врачебный талант позволяют Н. Д. Ющуку стать одним из признанных лидеров современной инфектологии.

Кафедра, возглавляемая Н. Д. Ющуком, занимается изучением особенностей клиники, патогенеза, диагностики и лечения широкого спектра инфекционных болезней: вирусных гепатитов, кишечных инфекций, иерсиниозов, ВИЧ-инфекций, дифтерии, менингитов, тропических инфекций и др. Сотрудники кафедры под руководством Н. Д. Ющука успешно решают практические задачи и проблемы, которые возникают в результате постоянно меняющейся эпидемиологической ситуации в стране. Николай Дмитриевич оказывает неоценимую консультативную помощь лечебно-профилактическим учреждениям Москвы.

Одним из достижений Н. Д. Ющука является создание на кафедре лаборатории иммунологии, отвечающей самым высоким международным требованиям, что позволяет проводить на современном уровне исследование иммунного статуса у больных ВИЧ-инфекцией, вирусным гепатитом, а также другими инфекционными заболеваниями. Научные работы Н. Д. Ющука и его учеников позволили разработать и внедрить в практическое здравоохранение метод экстракорпоральной детоксикации, а также систему профилактических мероприятий, направленных на предупреждение поражения сердца при дифтерии, что спасло жизнь многим больным.

Научные исследования Н. Д. Ющука и его учеников характеризуются широтой охвата проблем, значительной актуальностью и тесной связью с практическим здравоохранением.

Н. Д. Ющук является автором более 500 научных работ, в том числе 9 монографий, 3 учебников для студентов медицинских вузов, 2 руководств и 2 справочников по вопросам инфекционной патологии, 65 методических пособий и рекомендаций. Под его непосредственным руководством защищено 6 докторских и 47 кандидатских диссертаций. Им получено 10 авторских свидетельств и 2 патента.

Как опытный педагог, руководитель кафедры, проректор по учебной работе, председатель проблемной учебно-методической комиссии по инфекционным болезням при Всероссийском учебно-научно-методическом центре по непрерывному медицинскому и фармацевтическому образованию, Н. Д. Ющук внес большой вклад в реформирование высшего образования.

Высоко оценена государством научно-практическая и педагогическая деятельность Николая Дмитриевича. В 1986 г. он награжден орденом "Знак почета", в 1996 г. ему присуждена премия Правительства России в области

науки и техники, а в 1997 г. он удостоен звания заслуженный деятель науки РФ.

Плодотворную научную и педагогическую деятельность Николай Дмитриевич совмещает с научно-организационной и общественной работой. Он является председателем Экспертного совета ВАК РФ по терапевтическим дисциплинам, членом правления Международного общества инфекционистов и микробиологов, первым заместителем председателя общества инфекционистов России, членом редколлегии журналов "Инфекционные болезни и эпидемиология", "Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии".

Николая Дмитриевича Ющука отличает высокий творческий потенциал, профессионализм, принципиальность, которые помогают ему сплотить коллектив и найти выход из самых сложных рабочих и жизненных си-

туаций. Мудрость и доброжелательность, необыкновенное человеколюбие и редкая доброта, внимание и любовь к пациентам, неизменные корректность и такт в обращении с сотрудниками присущи этому талантливому ученому, врачу, педагогу. Свой юбилей Николай Дмитриевич встречает полным энергией и творческих замыслов.

Весь коллектив Московского государственного медико-стоматологического университета сердечно поздравляет Николая Дмитриевича с 60-летием и желает ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии и новых творческих достижений.

*Редколлегия журнала "Клиническая медицина" сердечно поздравляет Николая Дмитриевича со славным юбилеем и желает ему здоровья и много лет плодотворной творческой работы.*